5. Klasse / Physik

Klassenarbeit - Temperatur und
Warme

Warmestromung; Warmedammung; Warmeleitung; Beispiele im Alltag;
Thermometer

Aufgabe 1
Erklare kurz in eigenen Worten wie eine Zentralheizung funktioniert.

___ /4P

Aufgabe 2
Warmedammung

a) Warum sollte ein Haus gut gedammt sein?

b) An welchen Stellen kann man im Haus fir eine bessere Warmedammung sorgen?
Nenne 4 Méglichkeiten.




c) Auf manchen Dachern schmilzt im Winter der Schnee besonders schnell weg. Was
kann man daraus fir die Warmedammung des Hauses ableiten?

/8P
Aufgabe 3
Warmeleitung
a) In einem Stahlblech befindet sich ein kreisrundes Loch, durch

das die Kugel gerade so hindurch passt. Das Blech wird mit Hilfe
einer Flamme stark erhitzt.

Welche der folgenden Aussagen ist richtig? Kreuze die richtige

[~ Das Loch wird kleiner, die Kugel passt nicht mehr hindurch.

[~ Das Loch &ndert sich nicht, die Kugel passt weiterhin gerade so hindurch.

[~ Das Loch wird groBer, die Kugel passt jetzt bequem hindurch.

b) Was geschieht mit einem Gas bei Abkiihlung?

c) Kreuze die richtigen Antworten an.
1. Bei Erwarmung bewegen sich die Teilchen eines Stoffes

[T langsamer [~ gar nicht [~ schneller

2. Bei Temperaturerhéhung wird eine Stahlstange

[T dinner [~ karzer [ langer

3. Wie verandert sich das Volumen von Flussigkeiten bei Erwarmungen?
[T es nimmt zu [T es nimmt ab [~ es bleibt gleich
___ /5P
Aufgabe 4

Ein Heizéltankwagen darf nie ganz gefullt werden. Warum?

2P



Aufgabe 5

Die Henkel von Tépfen und Pfannen bestehen meist aus Holz oder . > 4

Kunststoff. Begriinde, warum dies sinnvoll ist!

_ /2P
Aufgabe 6

Hangen Hochspannungsleitungen im Sommer mehr durch als im
Winter?

/2P
Aufgabe 7

Dicke Glaser konnen beim EingieBen heiBer Getranke platzen.
Woran konnte das liegen?

Aufgabe 8

Warum warmt ein Federbett?




Aufgabe 9

Warum wird ein prall aufgepumpter Wasserball im Wasser weich und erweckt den
Eindruck, dass er weniger Luft enthalt?

__ /2P
Aufgabe 10
Warum lagert eine Briicke auf Rollen?

_ /2P
Aufgabe 11
Ein Tischtennisball ist eingedriickt. Wie kannst du ihn ,,reparieren®?
__ /2P
Aufgabe 12
Ein Luftballon wird aufgeblasen und in eine Gefriertruhe gelegt.
Was geschieht?
1
/2P

Aufgabe 13

Die Skala eines Fieberthermometers geht von 35 °C bis 42 °C.
Warum ist der Messbereich dieses Thermometers kleiner als der eines
Zimmerthermometers?




5. Klasse / Physik

Losung Klassenarbeit - Temperatur
und Warme

Warmestromung; Warmedammung; Warmeleitung; Beispiele im Alltag;
Thermometer

Aufgabe 1
Erklare kurz in eigenen Worten wie eine Zentralheizung funktioniert.

1. Das Wasser fiir alle Heizkérper wird im Keller an einer zentralen Stelle A
erhitzt. =
2. Die Pumpe presst dann, das heiBe Wasser durch Steigrohr nach oben.

3. In den Raumen flieBt es durch die Heizkorper. Dort gibt das Wasser die

Warme lber den Heizkérper an die Luft ab.

4. Dabei kiihlt sich das Wasser ab und stromt zum Heizkessel zuriick, wo

es wieder erwarmt wird.

Aufgabe 2

Warmedammung
a) Warum sollte ein Haus gut gedammt sein?

Warmeverluste werden durch Warmedammung verringert. Das spart
Energiekosten und verringert den CO2-AusstoB

b) An welchen Stellen kann man im Haus fir eine bessere
Warmedammung sorgen? Nenne 4 Méglichkeiten.

a) Warmeschutzverglasung: Doppel- oder Dreifachscheiben mit Luft oder Gas dazwischen
b) Mauer: Hohlblocksteine, Ziegel, Gasbetonsteine

c) AuBenwand: Hartschaumplatten, Schafswolle, Kork

d) Dach: Dammung aus Hartschaumplatten oder Mineralwolle

c) Auf manchen Dachern schmilzt im Winter der Schnee besonders schnell weg. Was
kann man daraus fir die Warmedammung des Hauses ableiten?

Das Dach ist schlecht gedammt. Die aufsteigende Warme dringt nach auBen.

/4P

/8P



Aufgabe 3
Warmeleitung

a) In einem Stahlblech befindet sich ein kreisrundes Loch, durch
das die Kugel gerade so hindurch passt. Das Blech wird mit Hilfe
einer Flamme stark erhitzt.

Welche der folgenden Aussagen st richtig? Kreuze die richtige -
Antwort an! n

[~ Das Loch wird kleiner, die Kugel passt nicht mehr hindurch.

[~ Das Loch andert sich nicht, die Kugel passt weiterhin gerade so hindurch.

¥ Das Loch wird gréBer, die Kugel passt jetzt bequem hindurch.

b) Was geschieht mit einem Gas bei Abklihlung?

Gase ziehen sich beim Abkiihlen wieder zusammen.

c) Kreuze die richtigen Antworten an.
1. Bei Erwarmung bewegen sich die Teilchen eines Stoffes

[~ langsamer [~ gar nicht W schneller

2. Bei Temperaturerh6hung wird eine Stahlstange

[T dinner [~ karzer V langer

3. Wie verandert sich das Volumen von Flussigkeiten bei Erwarmungen?

WV es nimmt zu [T es nimmtab [~ es bleibt gleich
/5P
Aufgabe 4
Ein Heizéltankwagen darf nie ganz gefullt werden. Warum?
Das Heiz6l das im Erdtank gelagert wird, ist kiihl.
Wird es in den Tankwagen gepumpt und durch Sonneneinstrahlung

erwarmt, dehnt es sich aus.
Der Tankwagen wiirde tiberlaufen.

/2P

Aufgabe 5

Die Henkel von Tépfen und Pfannen bestehen meist aus Holz oder 4
Kunststoff. Begriinde, warum dies sinnvoll ist!

Diese Materialien verwendet man immer dann, wenn man verhindern will,
dass zu viel Warme weitergeleitet wird.
Kochléffel und Griffe an Topfen, Pfannen, Lotkolben und Biligeleisen werden daher aus
solchen Materialien angefertigt.
/2P



Aufgabe 6
Hangen Hochspannungsleitungen im Sommer mehr durch als im
Winter?

Ja, sie hangen im Sommer mehr durch als im Winter.
Warme dehnt die Leitungen aus, Kalte zieht sie zusammen.

Aufgabe 7

Dicke Glaser konnen beim EingieBen heiBer Getranke platzen.
Woran kdénnte das liegen?

Durch die schlagartige Erwarmung des Glases dehnt sich das Glas auf der
heiBen Seite schneller als auf der AuBenseite.
Dadurch kommt es zu Spannungen im Glas. Das Glas platzt.

Aufgabe 8
Warum warmt ein Federbett?

Weil ein Luftpolster zwischen den Federn ist. Und somit die Warme
gespeichert wird.

_ jepb——=

Aufgabe 9
Warum wird ein prall aufgepumpter Wasserball im Wasser weich und erweckt den
Eindruck, dass er weniger Luft enthalt?

Der Ball dehnt sich im Trockenen durch die Sonnenstrahlen aus.
Wenn der Ball ins kiithle Wasser fillt, zieht er sich zusammen.

2P

Aufgabe 10
Warum lagert eine Briicke auf Rollen?
Weil die Briicke ein fester Korper ist.

Bei Warme dehnt sie sich aus, bei Kélte zieht sie sich zusammen.
Somit kann sich die Briicke auf den Rollen ,,bewegen®.

2P

Aufgabe 11
Ein Tischtennisball ist eingedriickt. Wie kannst du ihn ,,reparieren“?

In dem ich den Tischtennisball ins heiBes Wasser lege.

/2P

Aufgabe 12

Ein Luftballon wird aufgeblasen und in eine Gefriertruhe gelegt.
Was geschieht?

Der Luftballon schrumpft.
Weil sich gasférmige Stoffe (hier Luft) beim Abklihlen zusammen ziehen.

2P



Aufgabe 13

Die Skala eines Fieberthermometers geht von 35 °C bis 42 °C.
Warum ist der Messbereich dieses Thermometers kleiner als der eines
Zimmerthermometers?

Da die Kérpertemperatur eines Menschen zwischen 35 °C und 42 °C

(bei sehr hohem Fieber) liegt. In einem Zimmer sind Temperaturen

unter 35 °C und kénnen auch auf liber 42 °C steigen. f
/4P |

Viel Gliick!! Gesamt: /39P

Note 1 1- 122+ 2 | 2- 23 3+ |3 3 34 4+ 4 4 45 5+ 5 5 56 6+
Punkte 35 33 32 30 29 27 26 24 23 21 19 17 15 14 12 11 9 8 6 5
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